

存两年不如存一年

多家区域性银行中短期存款利率现“倒挂”

日前,山西某农商行储户纪女士发现,一年期存款利率1.75%竟比两年期1.45%高出30个基点。存两年不如存一年?记者了解到,近期有多家区域性银行调整定期存款利率,部分银行出现一年期与两年期存款利率持平或“倒挂”。

与以往三年期、五年期的中长期存款利率“倒挂”不同,此番利率“倒挂”出现在中短期存款品种上。业内人士认为,这是存款利率市场化的一种现象,是银行为加强资产负债管理、优化利率风险管理而采取的主动行为,能否控制好负债成本、优化好负债结构已成为银行的一道必答题。

存两年不如存一年

“存两年不如存一年。在利率下调趋势下,本该是存款时间越长利率越高,但却发现存款时间越长,利率反而越低。”纪女士准备把春节红包存一笔定期存单,却发现银行定期存款利率出现了“倒挂”现象。

记者获悉,近期广东南澳农商银

行、怀仁农商行、朔州农商行等多家区域性银行的一年期、两年期存款利率都出现持平或“倒挂”,利率“倒挂”已从中长期存款蔓延至中短期存款。

比如,朔州农商行日前发布了一则关于调整人民币存款执行利率的通知,上调一年期和三年期人民币存款利率。其中,一年期定期存款利率上调35个基点至1.75%,三年期定期存款利率上调25个基点至2.15%。调整后,该行一年期、二年期、三年期、五年期的“整存整取”产品执行利率分别为1.75%、1.45%、2.15%和1.90%。

中短期存款利率因何“倒挂”?

为何中短期存款也会出现利率“倒挂”这一现象?业内人士认为,这并非行业普遍现象,而是特定银行基于自身负债结构采取的短期策略。

在银行原有的利率结构中,存款期限越长,对应的利率也越高。银行要给出一定的利率溢价,提前锁定长期存款,保证存款规模的增加。但这也意味

着,中长期定期存款占比较高的银行,资金成本也相对较高。

“利率‘倒挂’主要是为了应对降息周期和息差缩窄的双重压力。”华东一家农行人士说,未来贷款利率还有可能下调,在负债端资金成本高企的背景下,中小银行降低资金成本的需求迫切,因此主动调整负债端成本。

上述农行人士分析,存款是银行负债的关键部分,银行通过利率“倒挂”的策略,推动储户首先把中长期定期存款转成短期定期存款。“这样不仅降低了资金成本,还增加了未来调整负债结构的灵活性。”

招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董希淼也认为,银行预判存款利率将继续下行,所以主动减少吸纳当前利率较高的中长期存款。这是银行强化资产负债管理、优化利率风险管理的自主决策。近年来,银行对各类存款产品的定价变得更加市场化,更多是从自身负债能力和负债结构出发进行定价考量。

据上海证券报

国际金价 “剑指”3000美元

国际现货黄金价格11日亚洲交易时段上涨至每盎司2942.7美元历史新高,“剑指”每盎司3000美元关口。

这是国际现货黄金价格今年年初以来第八次刷新历史高位。路透社11日报道,自2023年10月23日以来,国际现货黄金价格已上涨63%。

路透社分析,投资者买入黄金作为避险资产,从而应对美国政府一系列贸易政策引发的不确定性。这引发资金不断流入可在证券市场交易的开放式黄金投资基金(ETF)。

路透社提供的数据显示,全球最大黄金ETF“SPDR黄金信托”2月7日持仓量已比1月27日增加1.3%,升至2792万盎司。

除投资者避险情绪外,多家中央银行持续买入,同样推动金价上涨。世界黄金协会提供的数据显示,全球央行过去三年对黄金买入强劲,2024年净买入1044.6吨黄金。这是全球央行连续第三年黄金净买入量超过1000吨。

澳大利亚安保资本公司投资策略部负责人沙恩·奥利弗说,金价上涨由多重因素推动,包括央行想将储备多元化、投资者避险需求和涨价趋势吸引更多买家。

据新华社

“硬科技”并购潮涌、央国企重组加速……

上市公司并购重组好戏连台

2月9日,东风科技、长城军工、东安动力等多家上市公司发布公告称,控股股东或间接控股股东可能发生变动,涉及中国兵器装备集团有限公司与东风汽车集团有限公司两大央企集团。

上述情况释放出并购重组市场活跃度显著提升的最新信号。市场人士认为,近期的并购重组市场特点鲜明,体现在“硬科技”并购热潮涌动、央国企重组整合提速、券商行业整合浪潮再起三大方面。随着监管部门持续优化并购重组估值以及支付工具等机制,并购重组市场活跃度将进一步提升,更多标志性案例有望不断涌现。

“硬科技”并购潮涌

2月5日,菱电电控发布并购预案,拟通过发行股份及支付现金的方式向27名交易对象购买其合计持有的奥易克斯98.4260%股权。

菱电电控表示,公司与奥易克斯均从事汽车动力电子控制系统业务,双方市场资源、产品供应链及技术积累等多方面具有协同性。本次交易完成后,有利于双方整合市场资源形成合力,提高竞争优势,巩固和夯实行业地位。

这是“硬科技”上市公司通过并购重组提高投资价值的一个例证。除了菱电电控,“硬科技”领域并购重组代表性案例近期不断涌现:艾森股份正在筹划以发行股份及支付现金的方式购买倍诺新材控股权并募集配套资金的事项;金利华电拟以发行股份及支付现金方式购买海德利森股权,并同步募集配套资金;毕得医药拟收购全球分子砌块行业龙头Combi Blocks……

中信证券首席策略分析师秦培景认为,此轮并购重组浪潮可关注两个方向:一是以产业链整合、做大做强为导向的产业内并购重组,包括电子、医疗器械、汽车零部件等领域;二是以发展新质生产力、产业升级为导向的跨产业并购。

央国企重组加速

2月9日,中国兵器装备集团有限公



2024年5月10日,2024年中国品牌日活动上,参观者在东风汽车展台上体验乘坐一款商务车。

图据新华社客户端

司旗下长安汽车、长城军工、建设工业等多家上市公司发布公告称,接到中国兵器装备集团有限公司通知,其正在与其他国资央企集团筹划重组事项。

同日,东风汽车集团有限公司旗下东风股份、东风科技也发布公告称,接到东风汽车集团有限公司通知,其正在与其他国资央企集团筹划重组事项。

除上述事项外,中核科技等央国企近日披露重大资产重组事件公告,均聚焦专业化整合,进一步提升产业协同效应。

国元证券表示,国资国企表现活跃,成为本轮“并购潮”重要先导力量。对地方国企而言,并购则可加快地方国企产业整合进程,提高地方国有资产证券化率,是实现地方产业转型升级、发展新质生产力的重要抓手。

加大力度推进重组整合,也是2025年央国企重点任务之一。去年12月,国务院国资委召开中央企业负责人会议提出,加大力度推进战略性重组和专业化整合,推动重点产业提质增效。

券商行业整合进展明显

国联证券2月10日发布公告称,公司A股证券简称将于2月14日起由

“国联证券”变更为“国联民生”;国泰君安2月7日披露换股吸收合并海通证券并募集配套资金暨关联交易之A股异议股东收购请求权申报结果;浙商证券收购国都证券股份近期完成过户……券商行业整合取得明显进展。

对于并购整合正在推进中的券商而言,双方优势互补,未来有望实现“1+1>2”。以国联证券发行股份购买民生证券99.26%股份并募集配套资金获证监会批复为例,该案例是新“国九条”实施以来首单获得注册批复的券商并购重组项目,也是券商行业整合的标志性案例之一。

机构人士认为,随着政策红利不断释放和市场生态持续优化,券商并购重组有望持续活跃。

国开证券非银分析师黄婧表示,预计2025年行业并购重组将持续活跃,头部券商有望通过较强的资本使用能力实现外延式整合,部分中小券商则更注重区域和业务互补,实现弯道超车,同时,同一实控人旗下并购整合事件及央国企聚焦主业、转让旗下券商股权也有望产生并购催化效应。

据新华社

春节过后 九成基金实现浮盈

春节后,上证指数、深证成指、创业板指等A股主要指数多日飘红,多数公募基金实现浮盈。

Wind资讯数据显示,自2月5日以来,截至2月10日,全市场的公募基金(仅统计主代码,下同)中有1.1万余只产品实现浮盈,占全部公募基金数量的九成以上。

具体来看,权益类产品表现较为突出,全市场有4900余只权益类产品实现浮盈,占全部公募基金数量的88.29%,合计平均浮盈3.20%。其中,更有190只基金浮盈超10%。

据证券日报

白|杰|品|股| 震荡

问:周二沪指高开,盘中探底震荡,收盘微跌,你怎么看?

答:市场周二震荡,各股指均报收绿盘,创业板指收跌1.43%表现最差,盘面上超3400只个股下跌,珠宝首饰、盲盒经济板块表现抢眼。截至收盘,两市涨停73只,无1只个股跌停。技术上看,沪深股指均收于5日、10日均线之上,两市合计成交16360亿元环比减少;60分钟图显示,沪指仍坚守5小时均线,创业板指60分钟MACD指标率先出现死叉;从形态来看,各股指在运行至60日均线附近遭遇阻力,因此出现连续两个交易日震荡并不奇怪,但由于市场上升形态并未破坏,且深成指5日均线即将在周三向上金叉60日均线,后市有望再起升势。综合来看,DeepSeek概念已成为当前市场的核心热点,在成交量未明显萎缩前,切不可盲目看空。

资产:周二按计划持股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、安科瑞11.5万股、创元科技18万股、陕天然气40万股、电投能源20万股、同方股份100万股。资金余额3346470.59元,总净值48913820.59元,盈利24356.91%。

周三操作计划:华创云信、安科瑞、同方股份、创元科技、陕天然气、电投能源、爱建集团、鲁信创投拟持股待涨。胡佳杰